

乡村兴，百业兴；三农稳，天下安。7月18日，沿着一排排绿荫走进青铜峡市邵岗镇甘城子村，干净整齐的乡间道路通向村民家门口，新建的砖瓦房矗立在蓝天绿树中，田里的麦子在微风中摇曳，路边果园的苹果挂满枝头，一片欣欣向荣的景象。

2021年，该村集体经济收入达到58万元，人均可支配收入20800元，2022年村集体经济收入可突破百万元，村党支部被评为“四星级”党支部，被评为青铜峡市“无访村”“无诉村”“无毒村”。



近日，甘城子村村民正在收割香菜。  
本报通讯员 杨晶 摄



西红柿丰收了，村民们采摘西红柿。  
本报通讯员 杨晶 摄

## 新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道

栏目稿件采写 本报记者 何巧云

## 平罗县政府行政复议委员会成立 推动行政复议监督效能向案前案后延伸

本报讯（记者 张建兴 通讯员 马义虎 史逸彬）7月17日，平罗县召开专题会议，审议通过成立平罗县人民政府行政复议委员会、平罗县人民政府行政复议办公室及相关配套工作规则等事宜。至此，平罗县人民政府行政复议委员会宣布正式成立。

平罗县司法局行政复议与应诉室负责人告诉记者，行政复议委员会成立后，将切实加强党对行政复议工作的领导，继续深化行政复议体制改革，发挥好行政复议化解行政争议矛盾纠纷主渠道作用，履行好复议、监督和化解行

政争议的重要职责，不断推进全县各行政执法机关严格规范公正文明执法，推动行政复议效能向案前、案后延伸。充分施展行政复议委员会的平台优势、专家优势、联动优势，让行政复议成为推进法治政府建设与社会治理现代化的“助推器”。始终坚持以人民为中心的发展思想，积极参与融入社会治理和平安建设工作之中，围绕中心、服务大局，主动回应群众所思所想所盼，主动担当作为，加强沟通协调，因地制宜，耐心宣讲相关法律法规及政策知识，切实维护群众合法权益。进一步压

实责任，以实际行动依法及时就地解决群众合理诉求，切实解决群众“急难愁盼”问题，切实提升行政复议纠纷办理工作质效。在案件审理过程中与行政争议协调化解中心齐心合力积极引导当事人通过和解调解的方式高效化解争议纠纷。适应新时代发展要求，通过高质效履行法律监督职责，监督行政机关主动自我纠错，努力推动行政争议获得实质性化解，以责任落实推动工作落实，有效回应当事人诉求，结合实际定分止争，积极推动法治政府创建，以更优更实的司法行政履职，积极主动为政

府分忧，为群众解难，用干部的辛苦指数换取群众的满意指数和幸福指数，不断提升人民群众的法治获得感和满意度，促进社会和谐稳定。

2022年，平罗县共受理行政复议

案件30件，行政复议案件的纠错率达

36%。今年上半年，受理行政复议案件

28件，已办结25件，行政复议案件的纠

错率达到40%。同时，接受委托行政争

议案件16件，组织召开协调会会议9

次，形成有效会议纪要9份，成功化解7

件，成功化解率41%，努力推动行政争

议实质性化解。

## 石嘴山市司法局评定人民调解员等级

级人民调解员等级评定由乡镇（街道）司法所初评，县（市、区）司法局评定，一级人民调解员经县（市、区）司法局评定后报市司法局核定，金牌人民调解员由自治区司法厅评定。经层层把关审核，

市、县（区）司法局综合评定，最终评定新增四级人民调解员213名，三级人民调解员34名，二级人民调解员16名，一级人民调解员4名，向自治区司法厅申请评定金牌人民调解员3名。

## 大武口区全力提升社会治理效能

点工作督查计划，不断提升市域社会治理效能。探索构建“15436”基层社会治理现代化新体系，建立大武口区市域社会治理现代化“1+5+5”长效运行机制，建设优化“互联网+网格”社会治理综合信息平台，整合各相关部门各类

数据资源200余万条，排查各类社会治理事件61831件，成功化解61366件，化解率99.2%，协调公安分局完善视频联网共享，建立跨部门视频图像信息共享机制，维护全区社会治安和谐稳定。

## 红果子地区检察院

### 落实工作要求推动假释制度适用

适用假释。加大假释制度适用性的日常宣讲力度，调动罪犯申请假释积极性。指定办案经验丰富的检察官组成

办案团队，多次主导召开三家联席会，组织监狱、法院共同就疑难问题展开研讨。目前，已办结石嘴山监狱提请

假释案件3件，发现既符合减刑条件又符合假释条件并向监狱书面建议优先适用假释案件1件。

## 大武口检察院

### 把听证会开到当事人家门口

便，大武口区检察院积极能动履职，以上门听证的方式将听证会搬到当事人

家中，并邀请律师作为听证员参会，通过主动上门服务、全方位释法说理，认

真落实和发展“枫桥经验”，将实事办到群众的心坎上。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

## “全国民主法治示范村”甘城子村

本报记者 何巧云 通讯员 杨晶

### 党建引领，法治护航乡村治理

走进甘城子村民法典主题公园，一些村民正在驻足观看。一圈走下来，民法典怎样维护公民的一生权益尽收眼底。“每天到这里看看，能学到不少的法律常识，真是太有帮助了。”一位老人对记者说。

20世纪80年代，全国九省十八县农民自主迁居到这里，甘城子村应运而生。历经40年有效治理，曾经一片荒芜的甘城子村如今果园遍布、产业兴旺，移民群众获得感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

甘城子村辖区面积8.2平方公里，共340户1705人，2021年被自治区确定为省级领导包抓帮扶的“百万移民致富提升行动”重点村。2022年，甘城子村获评“全国民主法治示范村”，得益于村党支部将民主法治贯彻基层社会治理始终，让人民群众成为法治乡村建设的主角。

今年以来，甘城子村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，善用“导师帮带制”，促进基层党建与产业发展、环境治理、基层治理有机结合，推动民主法治与产业发展、基层治理深度融合，走出法治护航乡村振兴的发展路。

### “123”产业发展，推动特色农业提档升级

促进乡村振兴，关键在产业，希望在产业。

“今年，村民种植苹果树的积极性可高了，不仅优化了居住环境，还能增加家庭收入。”采访中，甘城子村苹果种植户说。

甘城子苹果素有“中国富硒好苹果”之名，但近几年，随着树龄老化、品种退化、管理弱化，苹果产业效益逐年下滑。为让这一传统产业焕发生机，甘城子村党支部按照“扩规模、提标准、延链条、增效益”工作思路，集中力量打造优势特色苹果产业集群，推动特色农业“接二连三”融合发展。

高起点谋划。以甘城子村为中心，辐射带动大沟、玉西村产业一体发展、项目一体谋划，整合资源实施集中养殖园区建设，青年鸡

养殖、老果园改造、农贸市场建设、果品包装等8个产业项目，推动甘城子地区产业全面提档升级。

高标准推进。实施老果园3年改造提升行动，村书记、村干部、党员带头对自家苹果园进行技术改造和新品种替换，示范带动全体群众对老果园进行改造提升，在此基础上，采取水肥一体、精准滴灌等智能化管理，推动甘城子苹果扩规模、提标准、增效益。

高水平发展。在上级支持下，利用3个月时间建成果品包装、保鲜储存、果脯果干加工、果品交易等4个配套项目，通过延伸产业链、衍生新业态、增加附加值，可实现亩均增收16000元，户均增收4万余元，让农民在促进“123”产业融合发展中分享红利。

### “11246”机制，描绘“三美融合”新图景

“真没想到，把自家卫生打扫干净了还能挣积分、兑东西，真好！”“有了积分，脸上有光；没有积分，腰杆都挺不直。”这是甘城子村举行集中积分兑换物品活动现场的群众感言。

近年来，甘城子村党支部深化党建引领基层治理作用，从美丽生态到美丽经济、美好生活，走出了“三美融合”发展新图景。

建强治理核心。甘城子村党组织书记、村委会主任全面“一肩挑”，纵向构建“村党组织—网格党小组—党员联系户”组织架构，横向组建村务监督委员会、“六个先锋”评议会、红白喜事理事会等村民自治组织，推动党组织领导作用有机嵌入乡村治理。

治理硬件跟上。实现村级党群服务中心规范化提升，整合资金建设数字乡村治理应用平台、文化广场、红色党史墙等，并在村部设立代办点，提供67项便民服务，真正把村部打造成组织群众、凝聚群众、服务群众的平台。

治理效能提升。持续优化网格化管理、组团式服务，统筹党员、网格员、保洁员、民警等下沉入网，探索推行“联户与积分挂钩、积分与星级认定挂钩、星级认定与奖惩激励挂钩”等三项机制。着眼农村人居环境整治常态化长效化，实行先锋示范户亮牌、公共区域

党员包干、网格员志愿责任岗等领办制度，面向全村推广“11246”工作推进机制，推动形成共建共治共享的美丽乡村新格局。

11246工作模式。每半月左右组织1次观摩，开展1次评比，坚持“里子”“面子”一起美，不搞一刀切2个原则，着力解决思想观念不新、项目资金不足、长效机制不全、内生动力不够4个问题，以党员带头、全域网格积分制鼓励引导群众争当勤劳致富、美丽庭院、睦邻和谐、崇文重教、遵纪守法、移风易俗6个先锋示范户。

### 3种发展模式，村民在市场中增收致富

乡村治理，最终的落脚点是让农民富裕富足。

“今年我种植了2棚西红柿、1棚黄瓜，一年两茬估计收入15万元，这都要感谢党的富民政策好、村上的帮扶办法好。”菜农张某说。

甘城子村探索实施“龙头企业+村集体+产业协会+农户”壮大村集体经济发展模式，通过把农户嵌入产业链条，让广大移民群众在市场中增收致富。

“龙头企业引领”模式。村集体与顺宝公司共同出资建设青年蛋鸡养殖大棚，依托顺宝公司进行经营管理、技术服务和市场运营，为甘城子村提供就业岗位120余个，带动人均增收5.4万元，增加村集体经济收入27万元。同时，探索建立联农带农机制，将农户养殖有机融入企业规模养殖产业链条，有效解决群众不会养、养不好、卖不好的问题，真正实现企业、农户双受益。

“村办企业带动”模式。该村立足甘城子地区果品纸箱、塑料筐需求量大实际，由当地政府部门出资建设果品包装车间，每年可生产纸箱、塑料筐180万个，可有效降低企业、村民包装成本，促进村集体增收26万元，实现村民增收2.4万元，带动20余人就近就业。

“产业协会合作”模式。村集体与山果果业合作成立甘城子现代果业科技开发公司，通过引进果品冻干、榨汁、制粉等生产线并配套建设气调冷藏库等，增加农产品附加值，项

目建成后每年落果销售可增加1万吨以上，促进农户每亩果园增收9500元左右，增加村集体收入20万元。

“通过民主法治示范村创建工作，我们村软硬件设施建设得到了极大提升，环境更加优美，法治氛围更加浓厚，民主自治更加有效，村级法治管理水平得到极大提升。”青铜峡市邵岗镇甘城子村党支部书记刘玺国说。

## 金星镇社区戒毒康复中心 织密踏查安全网 共筑禁毒防护线

本报讯（通讯员 景倩倩）近日，吴忠市利通区金星镇社区戒毒康复中心联合富平社区，在辖区开展“不让一棵毒品原植物开花结果”禁种铲毒踏查活动。

实地踏查中，禁毒专干、禁毒志愿者积极参与“禁种铲毒”排查工作，按照“重点排查、全面踏查、不留死角”工作原则，联合社区网格员入户踏查，对包片网格内的隐蔽角落、偏僻空地、小菜园、闲置空院落等区域开展地毯式排查，不留死角和盲区，切实做到“不漏过一处、不放过一株”，彻底铲除毒品隐患根源。同时，通过张贴宣传海报、公布举报电话、微信征集信息等方式，向群众宣传毒品原植物的相关知识，引导他们正确认识毒品，了解非法种植毒品原植物的后果，号召广大群众检举和抵制非法种植毒品原植物的行为。

此次踏查活动，进一步提高了群众“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法治意识，最大限度杜绝了非法种植毒品原植物的行为，有效提升了广大群众的防毒意识和能力。

## 法报县区

### 石嘴山市委政法委

### 履职尽责提高工作水平

本报讯（通讯员 张九文）7月17日，石嘴山市委政法委召开会议，传达学习自治区党委政法委领导在石嘴山市调研时的工作要求，研究贯彻落实意见。

会议要求，全市各级政法单位和广大政法干警要牢牢把握党对政法工作的绝对领导这一根本，要认真履职尽

责，突出平安建设、法治建设、社会治理现代化建设“三大任务”，不断提高防风险、保安全、护稳定、促发展的能力水平。要严格落实全面从严治党党要管党、从严治党要求，持续推进政法干警“素质能力提升年”和“六看六比六提升”活动，努力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

## 平罗法院再添两个五星级基层党组织

本报讯（通讯员 马泽星）近日，平罗县法院立案和审判庭党支部被市委组织部命名为市级五星级基层党组织。

立案和审判庭党支部共有干警22人，其中正式党员9名，预备党员1名，入党积极分子2名。近年来，立案和审判庭党支部以党建为引领，深入推进一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设，“131”党建书记项目（即一个

平台、三个聚焦、一个中心）荣获平罗县“优秀书记项目”并在全县展演。2022年，支部以创建“为群众办实事示范法院”为抓手，推动成立平罗县物业纠纷调解委员会，拓宽诉源治理和矛盾纠纷诉前化解渠道，平罗县法院诉讼服务中心先后荣获“全国一站式多元纠纷和诉讼服务体系先进单位”“全区法院先进集体”等多项荣誉称号。

## 惠农法院“不放弃” 8年旧案终执结

本报讯（通讯员 丁悦）“谢谢法官帮我们追回拖欠8年的21万余元工资，真是太感谢了。”近日，惠农区法院召开案款发放会，为7名农民工办理发放21万余元工资手续。

2014年，被执行人刘某雇佣申请人翟某、田某、乔某、李某等7人在其承包的工地上干活，工程结束后，刘某迟迟未支付翟某等人的工资。2016年，翟某、田某、乔某等人将刘某诉至法院，要求其支付所拖欠的工资共计21万余元。案件进入执行程序后，被执行人刘某始终以资金困难等为由推拖

### 简讯

●近日，石嘴山市中级法院举办2023年度新录用公务员培训班结业。（孙亚云）

●7月14日，惠农区委政法委以“人人讲安全 个个会应急”为主题，在辖区开展安全生产法律法规宣传。（吴丽）

●7月17日，大武口区公安分局警务辅助人员警务技能培训班开班。（杨洁）

●近日，石嘴山市红果子地区检

察党支部开展主题党日活动，组织全院干警集中观看公诉电影《检察官》。（王亚君）

●7月14日，中国政法大学与石嘴山市公安局、市司法局举行战略合作意向协议签约仪式，进一步深化合作。（寇莹）

●近日，石嘴山市中级法院党组书记、院长朱德蓉为全院干警讲授专题党课。（马佳）

系列报道